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Π
ρόσφατα κυκλοφόρησε στα ελληνικά
το βιβλίο σας «Κύπρος 1957-’63».
Ναι, είναι μια ακαδημαϊκή μελέτη, η
οποία εξετάζει το τέλος της αποικιο-
κρατίας και την αρχή της Δημοκρατίας

μέχρι το 1963. Διάλεξα ως κεντρικό κρίκο του βι-
βλίου το θέμα των χωριστών Δήμων, το οποίο ξεκί-
νησε το 1957 και εμφανίζεται σε κάθε σημαντική
καμπή - το σχέδιο Μακμίλαν, τις συμφωνίες Ζυρί-
χης - Λονδίνου,  στις τρεις πρόνοιες του συντάγμα-
τος που δεν εφαρμόστηκαν όπως και μέσα στα 13
σημεία του 1963.  
Οι ξεχωριστοί Δήμοι είχαν στόχο τη διχοτόμηση; Την
διοικητική διχοτόμηση παρά τη διχοτόμηση του νη-
σιού σε δυο ξεχωριστές ζώνες.  Ήταν ο τρόπος με τον
οποίο η Άγκυρα με τη συνεργασία των ηγετών των
Τουρκοκυπρίων ήθελε να αποκτήσει για την τουρκο-
κυπριακή μειονότητα, μέσω γεωγραφικά και κοινο-
τικά ξεχωριστών Δήμων σε κάθε πόλη, μια ξεκάθαρα
ξεχωριστή πολιτική οντότητα. Μια βάση, αν θέλετε,
για ομοσπονδία. 
Σε αυτό έπαιξε ρόλο η γνώριμη πολιτική της Βρετα-
νίας «διαίρει και βασίλευε»; Με την έννοια ότι από
το 1958 η παρουσία της σε ολόκληρο το νησί εξα-
σφαλιζετο ως διαιτητής μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας,
ναι, αλλά όχι με την έννοια ότι οδήγησε εσκεμμένα η
Βρετανία τα πράγματα προς αυτή την κατεύθυνση. Η
διχοτόμηση θα την ανάγκαζε να αποχωρίσει από το
νησί. Μάλλον πιέσθηκε προς αυτή την κατεύθυνση
για να μην αντιμετωπίσει δυο μέτωπα μέσα στο νησί

και για να κράτησει
την Άγκυρα με το μέ-
ρος της στην ευρύτε-
ρη  περιοχή. Η Βρετα-
νία γινόταν συνεχώς
πιο αδύνατη τα χρό-
νια αυτά και θεωρού-
σε ότι είχε μεγάλη
ανάγκη την Άγκυρα

για να εξασκήσει την πολιτική που ήθελε στη Μέση
Ανατολή. Και σήμερα όποια δύναμη έχει συμφέροντα
σε αυτή την περιοχή θέλει την Άγκυρα με το μέρος
της. 
Η αποχώρηση Τουρκοκυπρίων από τα Δημαρχεία
στα μέσα του 1957… δεν είχε καμία σχέση με δη-
μαρχιακά θέματα.  Υποκινήθηκαν οι Τουρκοκύπριοι
ηγέτες να απαιτήσουν γεωγραφικά χωριστά δη-
μαρχεία  ώστε οι Τουρκοκύπριοι των πόλεων, το ελά-
χιστο να διοικούνται από Τουρκοκυπρίους.  Θα ήταν
η βάση για διοικητική διχοτόμηση. Ο στόχος ήταν να
μην απορροφηθούν από τους  Ελληνοκύπριους σε
μια πλειοψηφική κυβέρνηση όπως προνοούσε το
σχέδιο Radcliffe που κυκλοφορούσε εκείνη την επο-
χή. Να υπάρχει μια ξεχωριστή κοινότητα να απαιτεί
ξεχωριστή αυτοδιάθεση. Η πράξη αυτή ήταν μέρος
της διαμάχης για έλεγχο της Κύπρου μετά την απο-
χώρηση των Άγγλων, η οποία φαινόταν πιθανή με-
τά το φιάσκο του Σουέζ, τον Δεκέμβριο του 1956.
Ήταν εναλλακτικός τρόπος ελέγχου του νησιού από
την Τουρκία σε τέτοια περίπτωση αφού η άμεση εδα-
φική διχοτόμηση δεν ήταν εφικτή.  Αφού οι Άγγλοι
δεν ανταποκρίθηκαν στην απαίτηση για χωριστούς
Δήμους, το 1958 υποκινήθηκαν οι πιο μεγάλες εν-
δοκοινοτικές διαταραχές, έγιναν βιαιοπραγίες για
να δοθεί η ευκαιρία στους Τουρκοκύπριους να αρ-
πάξουν τις δημοτικές αγορές και να ανακηρύξουν
μονόπλευρα ξεχωριστούς Δήμους. Έπειτα, όπως και
τώρα, οι προσπάθειές τους συγκεντρώθηκαν στη νο-
μιμοποίηση της de facto κατάστασης που είχε δημι-
ουργηθεί με τη βία. Γι’ αυτό, και όχι μόνο, λέω ότι το
θέμα των Δήμων αντανακλά το κυπριακό πρόβλημα
σε μικρογραφία.
Τι δεν λειτούργησε στην Κυπριακή Δημοκρατία; Αυ-

τή είναι καλή ερώτηση. Υπάρχει ένα πολύ σημαντι-
κό χρονικό διάστημα μεταξύ του Φλεβάρη 1959 που
υπογράφτηκαν οι Συμφωνίες Ζυρίχης - Λονδίνου και
της ανακήρυξης της Κυπριακής Δημοκρατίας τον Αύ-
γουστο του 1960 - η μεταβατική περίοδος. Κανείς
δεν το λαμβάνει υπόψη αλλά ήταν μέσα σε αυτό το
χρόνο που προσπάθησε ο Μακάριος με τον Κουτσι-
ούκ και τη βοήθεια του σερ Χιου Φουτ να εφαρμό-
σουν τις πρόνοιες της Ζυρίχης. Ήταν τότε που γρά-
φτηκε λεπτομερώς το Σύνταγμα και έγινε μια χρο-
νοβόρα συζήτηση στο Λονδίνο για τη Συνθήκη Εγκα-
θίδρυσης που προνοούσε το στάτους και τη θέση της
βρετανικής παρουσίας στο νησί. Όλα αυτά γινό-
ντουσαν σε μια περίοδο που κυκλοφορούσαν πολ-
λά όπλα στο νησί και οι διάφορες ομάδες δεν ήταν
ικανοποιημένες με τις Συμφωνίες. Δεν επετεύχθη
φόρμουλα για την εφαρμογή τριών βασικών αλλά
προβληματικών προνοιών. 
Ποιες ήταν; Η μία ήταν των ξεχωριστών Δήμων, η άλ-

λη για τη δομή του κυπριακού στρατού και η τρίτη ήταν
η αναλογία θέσεων στην κυβερνητική υπηρεσία. Έπρε-
πε να ήταν 70% Ελληνοκύπριοι και 30% Τουρκοκύ-
πριοι.
Οι Συνθήκες Ζυρίχης - Λονδίνου έλαβαν υπόψη τα
οράματα Κυπρίων; Όχι, οι Συμφωνίες Ζυρίχης - Λον-
δίνου έγιναν για να σταθεροποιήσουν τις σχέσεις Ελλά-
δας - Τουρκίας που είχαν επιδεινωθεί επικίνδυνα λό-
γω του Κυπριακού και του σχεδίου Μακμίλαν, το οποίο
απέρριψαν έντονα οι Έλληνες. 
Μπορούσε να υπάρχει modus vivendi με Τ/κ μέσα
στα πλαίσια του Συντάγματος όπως έγινε; Πιστεύω
ναι αν υπήρχε μια πιο κοινή αντίληψη για τη φύση
του κράτους που είχε δημιουργηθεί. Το όλο πρό-
βλημα εστιάζεται στο ότι οι Ελληνοκύπριοι θεω-
ρούσαν ότι με το Σύνταγμα και τις Συμφωνίες αυτές
είχε δημιουργηθεί μια Δημοκρατία, η οποία θα δι-
οικείτο από την πλειοψηφία αλλά η μειονότητα θα
είχε πολύ περισσότερα δικαιώματα από μια συνη-

θισμένη μειονότητα. Οι Τουρκοκύπριοι και η Άγκυρα
θεωρούσαν ότι ήταν μια Δημοκρατία όπου οι δύο κοι-
νότητες είχαν περίπου ίσα πολιτικά δικαιώματα και ότι
δεν έπρεπε ο έλεγχος της κατάστασης να αφεθεί στην
ελληνοκυπριακή πλειοψηφία. Γι’ αυτό το 1961 χρησι-
μοποίησαν την πρόνοια για ξεχωριστές πλειοψηφίες
κάπως εκβιαστικά - να μην ψηφίσουν φορολογική
νομοθεσία μέχρι να διευθετηθεί το θέμα των Δήμων.
Επηρέαζε την όλη κατάσταση και το κλίμα της επο-
χής; Ναι. Τότε πολλές χώρες της Αφρικής και της
Ασίας έπαιρναν την ανεξαρτησία τους με το σύνθη-
μα της εποχής «κυβερνά η πλειοψηφία (majority
rule)», έτσι ήταν δύσκολο να δεχτούν οι Ελληνοκύ-
πριοι ότι το 80% έπρεπε υποκύψει σε τέτοιο ση-
μείο στο 18%. Οι Ελληνοκύπριοι βγήκαν από μια απο-
τυχημένη προσπάθεια για την ένωση, το λιγότερο
αποδεκτό γι’ αυτούς ήταν μια ανεξάρτητη κυρίαρχη
χώρα με ελληνική πλειοψηφία και ειδικά δικαιώμα-
τα για τους Τουρκοκύπριους.

Ο Μακάριος με τον Καραμανλή όταν συζητούσαν τις
Συνθήκες μπορούσαν να πετύχουν κάτι περισσότε-
ρο;  Ίσως θα μπορούσαν, αλλά δυστυχώς οι σχέσεις
Μακάριου - Καραμανλή δεν ήταν πάρα πολύ καλές.
Από αρκετά νωρίς ο Μακάριος γύρευε άλλες επιλογές
και συμμαχίες για να φύγει από τον ελληνοτουρκικό
κλοιό που ήταν η πραγματικότητα της Ζυρίχης και του
Λονδίνου. Αυτό ήταν ίσως το μεγάλο λάθος γιατί το μό-
νο πλαίσιο μέσα στο οποίο θα μπορούσε η Άγκυρα να
δεχτεί μια αυτόνομη αν όχι ανεξάρτητη Κύπρο ήταν
όταν το νησί ήταν μέσα στην ίδια συμμαχία με την Τουρ-
κία. 
Έχουμε το ίδιο πρόβλημα σήμερα; Ναι. Η Τουρκία τό-
σα χρόνια προωθούσε την ομοσπονδία για να κρατή-
σει την Κύπρο μέσα στα ελληνοτουρκικά πλαίσια της
Ζυρίχης και του Λονδίνου, τώρα η Κύπρος μπήκε στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και η Τουρκία όχι,  και οι απαιτή-
σεις της Τουρκίας γλιστρούν προς συνομοσπονδία -
δηλαδή ξεχωριστά κράτη, μήπως μείνει εκείνη έξω
από την Ευρώπη και χάσει και την Κύπρο. Έτσι η με-
γάλη ελπίδα για την Κύπρο είναι η Τουρκία να συνεχί-
ζει να βαδίζει προς την ΕΕ για να ανήκουν στον ίδιο
χώρο. Μόνο μέσα σε τέτοια πλαίσια βλέπω την πιθα-
νότητα να  γλυτώσει η Κύπρος από συνεχείς τούρκι-
κες επεμβάσεις.
Ο Μακάριος υπέγραψε τις Συμφωνίες χωρίς να πι-
στεύει σε αυτές;  Ήταν η μόνη διέξοδος από τη διχο-
τόμηση. Η πορεία του Κυπριακού εξελίσσεται σε μια
προσπάθεια αποφυγής της διχοτόμησης. 
Κατηγορήθηκε ότι υπέγραψε τις Συμφωνίες χωρίς να
πιστεύει σε αυτές και ότι σκόπιμα αποτύγχανε να εφαρ-
μόσει τις πρόνοιες του Συντάγματος, δημιουργώντας
τέτοιες καταστάσεις που θα πρόσφεραν στους Ε/κ κα-
λύτερη συμφωνία. Όχι αμέσως, δοκίμασε τα πρώτα
τρία χρόνια (αν συμπεριλάβουμε 1959 - 1960) να τις
εφαρμόσει. Προσπάθειά του όμως, ήταν να εξα-
σφαλίσει πραγματική κυριαρχία στην Κύπρο. Η Άγκυ-
ρα ουδέποτε σκέφτηκε την Κύπρο ως κυρίαρχη, ήθε-
λε να έχει την ηγεμονία. Και σήμερα το ίδιο συμβαί-
νει, θέλει οι δυο κοινότητες να κανονίσουν τα εσω-
τερικά τους αλλά η Τουρκία να μπορεί πάντα να ελέγ-
χει την εξωτερική διεύθυνση του νησιού. 
Τα πρώτα προβλήματα της νέας Δημοκρατίας… έχουν
ίσως τρεις πηγές. Η μια ήταν οι τρεις προβληματικές
πρόνοιες, η δεύτερη ήταν η τάση της Άγκυρας να επέμ-
βει όλο και πιο έντονα στα εσωτερικά της κυπριακής
πολιτείας (οι Τούρκοι φυσικά δεν έβλεπαν το θέμα
των χωριστών Δήμων ως εσωτερικό θέμα). Επίσης  οι
εξτρεμιστικές ομάδες μέσα στις δυο κοινότητες δη-
μιουργούσαν μια δυνατή φωνή για την ένωση και το
ταξίμ και έσπρωχναν τους ηγέτες σε πιο σκληρές δη-
μόσιες θέσεις.
Ο ψυχρός πόλεμος… επηρέαζε την όλη κατάσταση.
Η Δύση δεν ήθελε να χάσει τον έλεγχο της Κύπρου και
φοβόταν όχι τόσο την πολιτική των Αδεσμεύτων του
Μακαρίου -μιλώ μόνο για τα πρώτα χρόνια μέχρι το
1963 όταν ο Μακάριος εθεωρείτο δυτικός- αλλά κυ-
ρίως το εκλεγμένο κομμουνιστικό ΑΚΕΛ, το οποίο ήταν
πολύ δυνατό. Μην ξεχάσετε ότι τότε τα κομμουνιστι-
κά κόμματα ήταν παράνομα στην Ελλάδα και στην
Τουρκία. Οι δυτικές χώρες ενεθάρρυναν τις εθνικι-
στικές τάσεις για να πνίξουν τον κομμουνισμό. Αυτό
δυσκόλευε την όλη κατάσταση. 
Τα δεκατρία σημεία του Μακαρίου ήταν καλή κίνηση;
Δεν μπορεί κανείς να την περιγράψει ως καλή αλλά
ήταν κατανοητή μέσα στα πλαίσια των εξελίξεων της
εποχής. Πρέπει να διαβάσετε το βιβλίο για να κατα-
λάβετε γιατί το λέω αυτό.
Φτάσαμε κοντά σε συμφωνία το ’73 αλλά δεν προ-
λάβαμε να υπογράψουμε; Ναι, υπό την έννοια ότι οι
συνομιλίες μεταξύ 1971 - 73 ήταν πάνω στο θέμα της
διεύρυνσης της αυτονομίας των Τ/κ γεωγραφικά και
είχαν σχεδόν συμφωνήσει.

Η Κύπρος υπέστη 
ένα τεράστιο 
πλήγμα το 1974, 
ανεπανόρθωτο ίσως

Ελπίδα για Κύπρο η Τουρκία να ανήκει στην ΕΕ

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Ποιοι είναι οι σταθμοί της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας τα 50 χρόνια; Οι πλείστοι είναι κακοί σταθ-
μοί. Ξεκινούμε το 1960 που οι Ελληνοκύπριοι και
οι Τουρκοκύπριοι δεν δέχτηκαν με μεγάλο εν-
θουσιασμό τη δημιουργία της Κυπριακής Δημο-
κρατίας.  Πολλοί τη θεωρούσαν προσωρινή. Την
κυπριακή σημαία άρχισαν να την αγαπούν οι
Ελληνοκύπριοι μόνο όταν απειλήθηκε μετά το
’74. Άλλοι σταθμοί ήταν το ’63, το ’67, το 1974, το
2004.
Τι πρέπει να γιορτάσουμε στα 50χρονα; Πρέπει
να γιορτάζουμε  πρώτα απ’ όλα την άψογη λει-
τουργία της Δημοκρατίας στην Κύπρο - ένα πολύ-
τιμο επίτευγμα, να γιορτάσουμε την αντοχή των
Κυπρίων μέσα σε όλα αυτά τα δεινά, την εργατικό-
τητα, το θάρρος και το πείσμα τους. Το 1974 ήταν
τόσο αδύνατοι οικονομικά, με τόσους πρόσφυγες
και το μισό νησί υπό κατοχή, αλλά βρήκαν τα πό-

δια τους και τώρα μπήκαν στην Ευρώπη και μάλι-
στα στην Ευρωζώνη. Αυτό είναι αξιοθαύμαστο. 
Είστε αισιόδοξη; Δυστυχώς δεν βλέπω γρήγορη
επανένωση παρότι θα το ήθελα πολύ. Πιστεύω
ότι θα μπορούσαν να συνυπάρξουν ξανά Ελλη-
νοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι αν αφεθούν ανενό-
χλητοι. Ένα μεγάλο εμπόδιο είναι η έλλειψη
εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο πλευρών όπως
και η απουσία εμπιστοσύνης ότι θα διατηρηθεί η
όποια συμφωνία υπογραφεί. Αυτό είναι βασικό
εμπόδιο το οποίο δεν αντιμετωπίζεται καθόλου
ικανοποιητικά. Για παράδειγμα το Βαρώσι θα
μπορούσε να ήταν πρότυπο συνεργασίας. Η πρό-
σφατη εμπειρία του Λιμνίτη δεν είναι καθόλου
ενθαρρυντική. Φυσικά από ελληνοκυπριακής
πλευράς, στην έλλειψη εμπιστοσύνη συμβάλ-
λουν οι συνεχείς επεμβάσεις της Τουρκίας και η
συνεχόμενη κατοχή.

Ποια μαθήματα δίνει το βιβλίο σας για την ευημε-
ρία και το πολιτικό μέλλον της Κύπρου; Να ξέ-
ρουμε ότι οι μεγάλες δυνάμεις θεωρούν πολύ
σημαντικές τις σχέσεις τους με την Άγκυρα και
δεν θα τις χαλάσουν για το Κυπριακό. Η πίεση
στην Άγκυρα είναι μάλλον σχετική. Δεύτερο, οι
Ελληνοκύπριοι να προσέχουν περισσότερο τις
εξελίξεις στην τουρκοκυπριακή κοινότητα και να
αναμιγνύονται περισσότερο για να τους καταλά-
βουν καλύτερα. Τρίτο, είναι επικίνδυνο να αναβά-
λουμε συνεχώς τα βήματα προς τη λύση με την
ιδέα ότι τα πράγματα θα είναι καλύτερα αύριο,
γιατί όπως βλέπουμε δεν είναι.
Τι πρέπει να προσέξουμε σε μια ενδεχόμενη λύ-
ση; Πρέπει να προσέξουμε οι συμφωνίες που θα
υπογραφτούν να είναι  όσον το δυνατό ξεκάθα-
ρες. Πολλές φορές οι συμφωνίες αφήνουν γκρί-
ζες ζώνες, διότι αν βάλουν πολύ ξεκάθαρα το τι

εννοεί η κάθε πλευρά μπορεί να μην τις υπογρά-
ψουν. 
Αυτό προσπαθούν να κάνουν Χριστόφιας - Ταλάτ
αλλά από την άλλη οι πολλές λεπτομέρειες…
Μπορεί να μην βγαίνεις από μέσα, γι’  αυτό πρέ-
πει να βρεθεί μια μέση λύση. Το 1959 υπήρχε βία
στο νησί, σκοτωνόταν κόσμος. Σήμερα δεν σκο-
τώνεται κανένας, υπάρχει κατοχή αλλά έχουμε
την πολυτέλεια που δεν είχαν το ’59 να προχωρή-
σουμε αποφασισμένοι για λύση, ευέλικτοι για να
υπογράψαμε κάτι βιώσιμο παρά βιαστικό.  Είναι
οι Κύπριοι που θα πρέπει να ζήσουν με το αποτέ-
λεσμα της λύσης ή της μη λύσης, όχι οι ξένοι.
Η βιωσιμότητα από πού εξαρτάται; Από τις συμ-
φωνίες τις ίδιες,  από την πολιτική βούληση να τις
εφαρμόσουν, από τον αποτελεσματικό έλεγχο
των ακτών του νησιού και τις ασφαλείς πρόνοιες
για επεμβάσεις τρίτων.

Κακοί οι πλείστοι σταθμοί της Κυπριακής Δημοκρατίας

ΝΤΑΪΑΝΑ ΜΑΡΚΙΔΟΥ: Η πορεία του Κυπριακού εξελίσσεται σε μια προσπάθεια αποφυγής της διχοτόμησης

Μισό αιώνα ζωής ετοιμάζε-
ται να γιορτάσει η Κυπρια-
κή Δημοκρατία, με σταθ-
μούς κυρίως οδυνηρούς.
Την υπογραφή των Συνθη-
κών Ζυρίχης - Λονδίνου, τη
γέννηση της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας και την όλη πο-
ρεία της μέχρι σήμερα ανα-
λύουμε με την ιστορικό,
ερευνήτρια, ακαδημαϊκό
Νταϊάνα Μαρκίδου, η οποία
πρόσφατα κυκλοφόρησε
στα ελληνικά το βιβλίο της
«Κύπρος 1957 - ’63».   Κε-
ντρικός του κρίκος το θέμα
των χωριστών Δήμων, μιας
και αντανακλά το Κυπριακό
πρόβλημα σε μικρογραφία.

Οι Ε/κ αγνόησαν τις εξελίξεις 
στην τ/κ κοινότητα
Μπορούσε ένας διαφορετικός χειρισμός να άλλαζε τα
πράγματα τα πρώτα χρόνια; Πιστεύω μια καλύτερη ανάλυση
των γεγονότων θα μπορούσε να κάνει την ελληνοκυπριακή
πλευρά όχι τόσο απαιτητική. Έπρεπε να παρακολουθεί με
περισσότερη σοβαρότητα τις εξελίξεις στην τουρκοκυπρια-
κή κοινότητα και στην Τουρκία την ίδια.  Μάλλον, η ελληνο-
κυπριακή κοινότητα ήταν βυθισμένη στις δικές της διαφορές
και αγνοούσε τις σημαντικές εξελίξεις στην τουρκοκυπριακή
κοινότητα. Δεν ήταν έτσι κι αλλιώς μικρή μειονότητα η τουρ-
κοκυπριακή όπως τους Αρμένιους και τους Μαρωνίτες. Ήταν
ουσιαστική μειονότητα με την Άγκυρα εμπλεκόμενη. Είναι
όμως πολύ δύσκολο εκ των υστέρων να κρίνεις.
Μάθαμε από την ιστορία; Η Κύπρος υπέστη ένα τεράστιο
πλήγμα το 1974, ανεπανόρθωτο ίσως. Αυτό το γεγονός ανά-
γκασε τους Ελληνοκύπριους να δεχτούν την ομοσπονδία, δη-
λαδή να δεχτούν να μοιράσουν την εξουσία και το νησί με τη
μειονότητα του 18%. Αυτή ήταν μια τεραστία παραχώρηση
που πολλές φορές άδικα θεωρείται δεδομένη.

Το ελληνικό και αγγλικό στοιχείο με βοηθούν στην αντικειμενικότητα
Πού γεννηθήκατε; Στη Λεμεσό μιας που ο πατέρας μου εκείνη την εποχή
ήταν εκεί έπαρχος. Οι παιδικές μου μνήμες είναι από το Βαρώσι όπου είχε
μετατεθεί ο πατέρας. Όταν έγινα δέκα χρόνων με έστειλαν εσώκλειστη
σε σχολείο στην Αγγλία, έτσι δεν έζησα τα τελευταία χρόνια της αγγλο-
κρατίας στο νησί. 
Παντρεμένη με Κύπριο, νιώθετε κάποια στιγμή μέσα σας αντιφατικά συ-
ναισθήματα; Όχι, κάποιες φορές βλέπω τα πράγματα από τη μια μεριά,
κάποτε από την άλλη, αλλά πολλές φορές είμαι στη μέση. Το ότι έχω το
ελληνικό και αγγλικό στοιχείο με βοηθούν στην αντικειμενικότητα. Θα
ήθελα πολύ να διαβάζω και τούρκικα.
Δώσατε δυναμικά το «παρών» σας και σε αγώνες των Ελληνοκυπρίων,
όπως στις πορείες «Οι Γυναίκες επιστρέφουν». Ναι, οι «Γυναίκες επι-
στρέφουν»  γεννήθηκαν σε αυτό το δωμάτιο.  Ήταν μια εξαιρετική ομάδα
Κύπριων γυναικών. Η συνεργασία μαζί τους πιστεύω ότι ήταν από τις πιο

σημαντικές πράξεις στη ζωή μου. 
Ετοιμάζετε νέο βιβλίο; Ναι, μελετώ πώς ήταν η Κύπρος και η γύρω περιοχή
στο τέλος του 19ου αιώνα, μια περίοδος που δεν έχει μελετηθεί εκτενώς.
Γιατί δεν μελετήσατε την πιο πρόσφατη ιστορία; Διότι οι πληγές δεν
έχουν ακόμα επουλωθεί και είναι πιο δύσκολο.
Πότε πρέπει να γράφει ένας ιστορικός; Μόλις υπάρχει πρόσβαση στα έγ-
γραφα της εποχής, επίσημα και μη.  Απλώς εγώ δραπέτευσα στα πιο ήσυ-
χα παλιά χρόνια.
Ως λαός διαβάζουμε ιστορία; Νομίζω ότι ελάχιστοι Κύπριοι διαβάζουν
γενικά βιβλία. Οι εφημερίδες είναι πιο δημοφιλείς.
Η ιστορία πώς πρέπει να διδάσκεται στο σχολείο; Αυτό είναι ένα τεράστιο
θέμα που συζητείται έντονα τις μέρες μας. Θα έλεγα όσο αντικειμενικά
γίνεται, παραθέτοντας όσον είναι δυνατό μια ολοκληρωμένη, παρά εκλε-
κτική εικόνα των γεγονότων.

14ph_COLOR_041009_@  03-10-09  09:28  ™ÂÏ›‰·1


